

Секция «Государственное управление и политический процесс в современной России»

**Административно-территориальные преобразования в Российской Федерации
в рамках поправок в Конституцию от 1 июля 2020 года**

Научный руководитель – Бурда Михаил Александрович

Карпушин Марк Ильич

Студент (бакалавр)

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте
Российской Федерации, Институт общественных наук, Москва, Россия
E-mail: karpus-mark@mail.ru

Сегодняшнее положение Российской Федерации, обусловленное вызовами современности, усилением конфронтации на международной арене и моральным устареванием государственной системы, которое выражается в появлении таких проблем, как: экономическая стагнация, рост социальной напряженности и падение доверия к институтам власти – все это красноречиво показывает необходимость глубоких системных реформ во всех сферах государственного управления.

Принятые летом 2020 года поправки в Конституцию РФ в целом можно назвать хорошим фундаментом для коренных преобразований всей системы государственного управления, в частности учитывая положение о единстве публичной власти [1]. Однако необходимо продолжить начатый курс на общие реформы государственного управления, такие как: расширение полномочий органов местного самоуправления и создание системы сдержек и противовесов в структуре органов центральной власти. Только смелые реформы, целью которых стало бы расширение возможностей участия более широких слоев населения в управлении государством, способны подготовить Россию к вызовам современного мира.

На начальном этапе необходимо предпринять шаги к укрупнению субъектов федерации с целью повышения эффективности государственного управления на местах, что обусловлено неспособностью маленьких областей существовать без дотаций федерального правительства. Вместе с этим возникает необходимость ликвидации таких форм субъектов федерации, как города федерального значения и автономная область. Это обуславливается тем, что крупные городские агломерации, такие как Москва и Санкт-Петербург, сосредотачивают в себе финансовые и экономические мощности смежных регионов, их присоединение к соответствующим субъектам приведет к росту благосостояния всего макрорегиона в силу возникающих в силу этого более сложных экономических отношений между субъектами, а также распределению средств аккумулируемых в нынешних городах федерального значения в масштабах нового более крупного субъекта. Данное преобразование также совпало с политикой председателя правительства Михаила Мишустина по оптимизации государственного аппарата, поскольку расширит ее (оптимизацию) на региональных чиновников. Укрупнение субъектов и, как следствие, сокращение их количества приведет и к сокращению бюрократических штатов, что также позволит сократить и расходы на их содержание.

Также, со временем, следует предпринять шаги по отказу от национальных республик в составе России. На данный момент по данным министерства финансов РФ национальные республики являются регионами, наиболее нуждающимися в федеральных дотациях, что может говорить об их экономической и финансовой неэффективности. Кроме того, существует определенная проблема дискриминации представителей не титульной нации в национальных республиках, в частности принуждение к изучению национального языка в школах или этнические чистки, которые происходили в Чечне в период с 1990 по

2005 года. В Конституции РФ в статье 29 сказано: «Не допускаются пропаганда или агитация, возбуждающие социальную, расовую, национальную или религиозную ненависть или вражду. Запрещается пропаганда социального, расового, национального, религиозного или языкового превосходства» [2], - таким образом политика постепенного отказа от национальных республик в составе России будет соответствовать не только требованию повышения экономической и финансовой самостоятельности субъектов федерации, но и базовым положениям нашего основного закона.

Резюмируя, выделим основные направления и перспективы предлагаемых выше преобразований. В первую очередь следует сказать о повышении качества государственного управления на всех уровнях, что связано с повышением экономической и финансовой самостоятельности регионов, а также большей ответственностью местной власти перед населением. Также стоит рассчитывать в долгосрочной перспективе на снижение уровня социального недовольства, что, в свою очередь, связано с большей интеграцией различных по своему этническому и религиозному составу социальных групп в общегосударственные структуры, что приведет к реализации идеи о гражданской российской нации. Кроме того, стоит ожидать и общее повышение качества жизни, в силу повышения экономических и финансовых показателей регионов и, как следствие, появления свободных средств для реализации различных социальных программ.

Источники и литература

- 1) Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 01.07.2020 N 11-ФКЗ) // Собрание законодательства РФ, 01.07.2020